XLV Ogdlnopolski Mlodziezowy Tumiej Turystyczno-Krajoznawczy
Etap powiatowy - Chelm 02.04.2017

TEST WIEDZY - SZKOLY PODSTAWOWE

Ponitej znajduje sig fess, na mapisanie kidrego masz 60 mind. W kazdym zadamiv tylke jedna odpowicd:
Jest prawidiowa. Po rozwigzaniu testu wybrane odpowiedzi uwainie przentes na karte. Pamigtaj, te NA KARCIE
NIE DOPUSZCEA SIE WPROWADZANIA POPRAWEK. J

10.

11.

12.

13.

14.

1.

Mala Synagoga w Chelmie znajduje sig przy ulicy:

A) Kopernika B) Mickiewicza C) Pocztowe) D) Szkolnej

Do jakiego wydarzenia nawiazuje antepedium oltarza z Bazyliki p.w. Narodzenia NMP w Chelmie?
A) bitwa pod Konstantynowem C) bitwa pod Beresteczkiem

B} bitwa pod Pilawcami [)) oblezenie Kamienca Podolskiego

Patac Kretzschmardéw w Chelmie zbudowany jest w stylu:

A) eklektycznym C) neoklasyeystycznym

B} klasyevstycznym D} secesyjno-eklektycznym

Ktdry z generatéw organizowal I Putk Szwolezerdw?

A) Zvgmunt Bohusz-Szyszko C) Wiladyslaw Sikorski

B) Gustaw Orlicz-Dreszer DY} Jozef Zajgczek

Kiedy zostala zbudowana Brama Uscitugska, najstarszy zabytek Chelma?
A) poczatek XVI w. B) pod koniec XVIw. C) poczatek XVII w. 1Y) pod konmiec XVII w.

Ktirg rocamicg uzyskania praw miejskich obchodzi Chebm w biezgeym roku?

A) 585 B) 625 C) 650 D) 725

Kto wykonal polichromig w koéciele pw. Rozestania Sw. Apostoldw w Chelmie?

A) Pawet Fontana B) Szymon Czechowicz ) Jozef Mayer D) Michal Filewicz
Ktore z poniZszych imion nie jest nazwg dewonu umieszezonego na dzwonnicy chelmskiej Bazyliki?
A) Anna B) Julian ) Maria ¥} Stanistaw

W ktdrym roku utworzono Gubernie Chetmsks?

A) 1909 B) 1911 C) 1912 D) 1914

Kino Zorza wezesniej nie nosilo nazwy:

A) Wersal B) Ton C) Tecza D) Baltyk

Jaki ksztaht wewngtrzny ma ostatnia kondvgnacja wiczy w Stolpiu?

A) osmioboku B) szedeioboku C) kota D) kwadratu

Kiedy Mikotaj Uhrowiecki wybudowat zamek obronny, ktdrego pozostalosci mosna obejrzed
w Sielcu?

A) 1 polowa XV w. B} konicc XV w, C) polowa XV1 w. D) koniee XVI w.
Ktory z wiascicicli zamku w Krupem nadal jej renesansowy charakter?

A} Jerzy Krupski B) Pawel Orzechowski  C) Samuel Zborowski D) Mikolaj Rej
XIX-wiecena kolonia niemiecka w okolicach Chelma to:

A) Jandw B) Zéhance C}) Pokrdwka D) Okszow

Kim z zawodu byl Mikolaj Nieczaj, jeden z dowddedw powstania styczniowego?

A) nauczyeiel B) lekarz C) pizarz D) sedzia
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Najwigkszym w powiccie chetmskim zbiomikiem wodnym jest:

A) Debowy Las B) Husynne C) Paidwno D) Zéttance
Wazgdrze widokowe o wysokodei 220 m uznane za pomnik przyrody to:

A) Stawska Gora B) Chelmska Géorka C) Gora Arianska D) Dziewicza Gora
Na Torfowisku Sobowice jest jedna z najwigkszych w Europie populacja:

A) dziewigésila poplocholistnego C) mitka wiosennego

B) Inu zlocistego D} pelnika europejskicgo

Jaka dlugosé ma Uherka?

A) 35 km B) 44 km C) 53 km D) 59 km

W ktorym roku powstat Chetmski Park Krajobrazowy?

A) 1983 B) 1988 C) 1993 D) 1994
Ktory z rezerwatdw powiatu chetmskiego jest najstarszy?

A) Semiawy B) Bachus C) Stawska Gora ) Zmud#
Najdalej na wschdd wysunigty gming w powiecie chetmskim:

A) Dubienka B) Ruda Huta C) Siedliszcze D) Wojstawice
Mucholéwka bialoszyja osiaga rekordowe zageszczenie w skali Europy w rezerwacie:

A) Sieliszcze B) Brzesno C) Liski ) Zmuds
Jaki obwid ma ghaz narzutowy, ktéry moina obejrze¢ w Rejoweu Fabryeznym?

A)6,5m B)74m C)78m D) &4 m
Waojewddztwo lubelskie nie sasiaduje bezpodrednio z wojewddztwem:

A) swigtokrzyskim B) matepolskim C) podkarpackim D) podlaskim

Architektonicznym symbolem Lublina jest:
A) Trybunat Koronny ~ B) wieZa trynitarska C) Brama Grodzka D) Brama Krakowska

Majwieksze jezioro naturalne w woj. lubelskim to:

A) Biale B) Piaseczno C} Udciwierz D) Zaglebocze
W herbach ktdrych miast wojewddztwa lubelskiego wykorzystano wizerunki $wietych?
A) Zamogé | Chelm C) Biata Podlaska i Zamodé
B) Parczew i Bilgomaj D) Lublin i Pulawy
Na jakiej rzece Rortocza wystgpujg charakterystyczne progi skalne zwane szumami?
A) Jelen B) Laburka C) Sopot ) Tanew
. Majdhuisza sciezks przyrodniczo-dydaktyezng w Poleskim PN jest:
A) . Splawy™ B} ,,Perehod” C) . Jezioro Dlugie” D) ,.Dgb Dominik™
Co warto zapisac w ksigkee adresowej telefonu komdrkowego pod skrotem LC.E.?
A) nr telefonu bliskiej osoby, ktéra nalezy C) or alarmowy 112
zawiadomié w razie wypadku
B) or alarmowy do pogotowia ratunkowego D) nr alarmowy GOPR
Kiedy obchodzimy Swiatowy Diries Turystyki?
A) 15 maja B} 7 czerwea C) 24 czerwca D) 27 wrzednia

General Mariusz Zaruski byl pomyslodawcey:

A) systemu ochrony przyrody w Polsce

B) znakowania szlakéw turystycznych w gorach

C) powotania Tatrzanskiego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego (TOPR)
D) ustanowienia Gérskiej Odznaki Turystycznej (GOT)
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wotrzecha Akademicka™ to nazwa;
A} Domu Turysty PTTK w Zakopanem C) studenckiego pisma turystycznego w Lublinie
B) schroniska turystycznego w Karkonoszach D) rodzaju dachu na Podhalu

Kolor, ktorym oznaczony jest piesey szlak gorski w Polsce:
A) ma zwiazek z trudnodcig trasy C) nie okredla stopnia trudnosci trasy
B) ma zwiazek z dhugodeiy trasy D} okredla stopien trudnogei trasy tylko w Tatrach

lle punktow musi zdobyé 14-latek, aby otrzymaé maly Goérska Odznake Turystyczng (GOT)
w stopniu brazowym?

A) 60 B) 80 C)y 100 ) 120

Co oznacza skrot KOT?

A) Kajakowa Odznaka Turystyczna C) Krajowe (Odznaczenie Turystyczne
B) Kolarska Odznaka Turystyczna D} zadna z podanych odpowiedz

Jaki jubileusz obchodzil w roku 2015 chetmski Oddziat PTTK?

A) 95-lecie B) 100-lecie C) 105-lecie D) 115-lecie

Romanska rotunda, jeden 7z najstarszych zsbytkéw budownictwa polskiego, uwieczniona
na obecnym banknocie polskim o nominale 20 2, znajduje sie w:

A) Cieszynie B} Kruszwicy C) Poznaniu D) Strzelinie
Znak ostrzedenia o trudnym odeinku turystyveznego szlaku pieszego preedstawia;
A) znak zapytania B) wykrzyknik C) kwadrat ze strzalka D) odwrocony trojkat

Na wycieczce korzystasz z mapy w skali 1 : 35 000, Jakiej odleglodei w terenie odpowiada odeinek
2,1 em zmierzony na tej mapic?

AYT35m B) 73,5 km C) 735 m D) 7,35 km
Jakiemu kierunkowi odpowiada azymut 315°7
A)NW B)S C) SE ME
Ktére strzatki oznaczone na rysunku literami - — |
od A do F wskazuja droge w dol? . ™ H"., )
A)A B F C)C,D,E ' i AL
B) A, B, C D) D, E, F — - /1 \ 7
AN/ e/
\ |I I-"_\-\""-\.\‘ |III~ i \\J!Iif
II \ | ol
S
— S

—

Na mapach topograficznych kolory znakéw sa edpowiednio przyporzgdkowane. Do przedstawienia
uksztaltowania powierzchni (poziomice, skarpy, urwiska itp.) stosuje sie kolor ...

A) brazowy B) niebl:E:Ski C) zielony D) z6kty

Jaki obiekt na mapie oznacza znak przedstawiony obok?

A) cerkiew B) kaplica C) kodeidl D) krzy preydroany ‘
Kierujacy rowerem w pierwszej kolejnosci powinien jechaé:

A) po prawej czgdci jezdni C) jak najblizej prawej krawedzi jezdni

B) po chodniku ) po poboczu, jezeli nie utrudni poruszania si¢ pieszym
Kiedy rowerzysta musi jeddzié w kamizelce odblaskowej?

A) w dni pochmume i w czasie mgly C}) w okresie pazdziernik-marzec

B) tylko po zmroku D)) nie ma takiego obowiazku prawnego
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Przechodzenie przez droge o dwdch jezdniach jest:

A) dopuszezalne poza obszarem zabudowanym, jezeli odleglodé od najblizszego preejécia
przekracza 50 m i pod warunkiem ustapienia pierwszenstwa pojazdom

B) dozwolone na obszarze zabudowanym tylko na przejsciach dla pieszych

C) prawidlowe sa odpowiedzi A1 B

1) dozwolone rawsze, jekeli odleglosé od wyznaczonego przejscia preekracza 100 m

Obowiazek ustapienia pierwszenstwa na zwezonym odeinku drogi okresla znak:

o H O A

W crasie zlej widocznodei spowodowanej mgla, opadami lub innymi preyczynami, rowerzysta,
ktory jedzie po jerdn:

A) powinien zachowad szczegdlna ostrofnosé C) obowiazany jest wlaczyé $wiatla

B) ma zakaz wyprzedzania innego pojazdu D) wezystkie powyksae

Podczas wycieczki picszel po parku jeden z ucrzestnikdw posliznal sic i w noge whil mu sie
kawalek szkla, Co nalezy zrobic?

A) pozostawic szklo w pozven zastang), pomnformowaé rodzicow fopiekundw kolem

B) usunac szklo, rang pola¢ woda, zaniesé poszkodowanego do domu

C) unierechomié noge, podirzymujae kolegg pod pachy zaprowadzié do przychodm

D) zalozyé opatrunek uciskowy z opaski elastycznej powyze) miejsca zranienia

Podezas jazdy rowerem 10-letni chiopiec przewrocit sig i doznal zlamania ofwartego kosci
podudzia z obfitym krwawieniem. Jest przytomny. Co nalezy zrobié w pierwszej kolejnosci?

A} dokonadé stabilizacji uszkodzonej konczyny poprzez unieruchomienie dwoch sasiednich stawow
B) zatamowaé krwawienie

C) zapewnié komfort cieplny — przykrycie kurtka, kocem itp.

D} wezwaé pomoc

Podczas parzenia herbaty oparzyles dion, rana piecze, wystgpuja pecherze. Co naleky zrobic?
A) odkazié rang woda utlenions, przekluc pgcherze  C) polewaé zimng woda do ustapienia bolu

B} posmarowad kremem i zabandaZowaé D) zaklei¢ rang plastrem # opatrunkiem
Wykonywanie sztucznych oddechdw w trakcie zabiegdw resuscytacyjnych ma na celu zapewnienie:
A) preywrocenie droznosci drog oddechowych C) zapewnienie wentylacy

B} zapewnienie prawidlowej akcji serca D) utlenowania krwi

Twdj kolega w szkole dostaje napadu drgawkowego. Co robisz?

A) szukasz sprzetu w celu zabezpieczenia przed preygryzieniem jezyka

B) przeciwdziatasz drganiom ciala

C) starasz sig ochronié glowe kolegi przed urazami

D) ukladasz kolege w pozycji bocznej i odchodzisz aby zatelefonowaé po pomoc

Caytelry podpis uczestnika konkursa



